

开放！国内多所高校改进游览形式

教育部将指导完善管理制度 使校园开放和内部管理达到平衡

近一段时间,大学校园是否应该向社会公众开放引发了广泛讨论。为了促进知识共享,最近多所高校改进入校形式,采取更加开放和灵活的管理措施方便公众参观访问。

多所高校明确向公众开放

据了解,自2023年暑假起,清华大学、北京大学就开始有序推进校园开放,在寒暑假、周末、节假日向社会公众开放参观。2024年元旦前夕,两所高校均宣布进一步扩大了校园开放规模,接待游客入校时间较此前上、下午各提前一小时。清华大学还将周末、节假日社会公众校园参观可预约数量增加至每日1.2万人以上,比之前增加约50%,并将探索工作日校园开放,逐步实现校园保持常态化开放状态。

在这个冬天,很多游客来到清华大学二校门和大礼堂拍照打卡,感受那份沉甸甸的历史厚

“被景点化” 高校有烦恼

学校的情况各有不同。大学校园如何开放,开放到什么程度?高校需要综合考虑学校资源供给能力、校园面积等多方面因素。近年来,一些知名高校在应对游客参观方面经历了一个管理不断调整提高的过程,积累了一定的经验。

2016年,武汉大学发布公告,取消赏樱季的收费门票制,实行网上预约、免费赏樱。预约入校赏樱人数也进行动态管理,实施预约制的第一年,也就是2016年,武大赏樱预约人数为工作日限1万人,周末限2万人。到2023年,赏樱预约人数已经增加到工作日限1.5万人,周末限3万人。浪漫的樱花也给武大校园带

教育部:平衡开放和管理

北京工商大学文化和旅游发展研究院副院长郑姚闽认为,从具有旅游属性的这种高校来看,几方面要有思考,一个是环境的承载力,还有学校的服务供给是不是能跟得上,第三个可能就是正常教学的影响。

1月2日,教育部官网在《关于政协第十四届全国委员会第

让大学校园在良性互动中更好地开放

理性、开放与包容,是现代大学的重要理念。我们看到,越来越多的高校正在通过精细化管理,优化校园的开放性,实现大学社会服务功能与教学科研

重感。来自辽宁省丹东市金汤小学的学生王嘉烁表示是预约进来的,从西门进来一直走到清华园,感觉这里很有一些历史底蕴。另一位参观游客赵苏芳说,她和先生都是清华校友,所以带孩子来。正好放假,让他们感受一下我们原来上学的时候那种环境,跟现在的一些变化。

清华大学团委副书记程正雨介绍,现在,清华艺术博物馆和科学博物馆也都是面向公众开放,大学实际上也是人民的大学,清华大学也是一个开放的大学。

在北京大学,记者看到,一

些游客边参观边通过“参观北大”小程序里的语音讲解,去了解北大的风物故事。为更好地了解服务受众参观需求,北京大学正在自主研发出入校服务平台,主要服务于各类参访人员多方式、多条件便捷入校。随着寒假来临,北京大学还制订了“研学游”服务保障措施。

据悉,截至目前,北京大学、清华大学、中国人民大学、北京外国语大学、北京理工大学、浙江大学、复旦大学、同济大学、武汉大学等高校已发文表示,社会人员可通过预约、登记入校或直接刷身份证进入校园。

2018年10月起,厦门大学启用访客预约系统,校外人员需要提前预约入校参观,经过身份证件、人脸识别通过后方可入校。厦门大学还明确,预约参观时间为工作日中午12:30至14:00,每天不超过1000人;寒暑假及双休日每天不超过5000人;国家法定节假日每天不超过10000人。

学者表示,大学“被景点化”,面对这一社会治理问题,如何寻找各方价值共识,需要全社会共同作答

来“烦恼”。每年三月到四月,上下课的路上,樱花大道的游人如织;游客进教学地点参观也会干扰师生。最令人反感的是不文明赏花行为。

2018年开始,武汉大学增设了“人脸识别”系统,官方微博同时开通“不文明行为曝光台”,公布不文明行为的抓拍。樱花开放期间,武大规定在指定地点提供饮料售卖服务,并设置移动厕所。同时,校内教学、科研、办公楼(馆、室、所)和学生宿舍等场所谢绝公众参观,学生食堂不提供公众就餐服务。

同样有着景如画美誉的厦门大学也面临过“校园游”的困扰。早在2012年,厦门大学实施“限

融入社会、服务社会。教育部将会同有关部门进一步研究,建立健全校园安全风险防控机制,依法保障高校合法权益。同时,指导高校完善相关管理制度,在不影响学校正常秩序和师生学习生活的前提下,使校园开放和内部管理达到平衡。

园可以更好地满足校外人士正当的入校学习、参观需求,又保证校内教学活动不受影响。

攻略

北京高校寒假期间如何进校参观?

寒假在即,北京各大高校纷纷公布2024年寒假放假安排。北京大学、清华大学、中国人民大学等近40所高校公布的放假安排中,最长的假期达48天。此外,近日,校外人士进入各大高校游览参观的人校手续也有所简化。

以北京大学为例,从今年寒假起,北大将进一步优化进出通道,校外远端设置“初步核验岗”主动预检,分隔已预约人员和咨询人员;盘活校内空闲区域设置安检区,提升通行效率。团体采取“整车放行、校内核验、人员抽检、专人接待”原则入校;设置东侧门停车场为落客核验区域,实现顺向可通行、落客即驶离。为改善游客的参观体验,北大将把节假日和周末接待游客入校时间每日上、下午各提前一小时,离校时间每日上、下午各延后一小时。

纪念馆北大红楼馆区即日起,针对个人观众免预约参观,团体参观仍需网上预约。

据清华大学“行在清华”微信公众号发布消息,从2024年1月1日起,清华大学校园参观开放日可预约时间段调整为8:00-11:00、13:00-16:00,接待游客入校时间每日上、下午各提前一小时,可提前7日通过“参观清华”微信小程序进行预约。从2024年1月1日起,北京大学和清华大学两校师生实现畅行互通。

北京外国语大学、北京理工大学(西山校区除外)等高校明确开放校园,社会人员刷身份证过闸机即可入校。

寒假期间,游客也可以到大学校园内游玩。目前,北京大学未名湖冰场已开放。校外人士确保能自行入校方可预约。

相关

山东绝大多数高校仍需定向预约

近期,大学校园开放话题引发社会广泛关注。山东高校做到哪一步了?1月4日,记者实地走访多所驻济高校发现,不同学校的开放程度不同,绝大多数高校仍需定向预约。

11时许,记者在山东交通学院长清校区看到,门口被进出闸机围住,不时有教职工和学生刷脸进出。当记者询问能否进入校园时,保安明确表示:“没有访客码不能进去。”

据该校保安介绍,访客码需访客提出定向申请,由学校工作人员批准

后才能取得。而像这样实行定向预约制度,须出示访客码才能进入的高校不在少数,在山东女子学院、齐鲁工业大学(山东省科学院)、山东中医药大学、山东财经大学、山东建筑大学、山东艺术学院,记者也得到了同样的回复,不经提前审批无法进入校园。

在山东师范大学长清湖校区西门,一块醒目的电子屏上正循环播放着“无关人员车辆谢绝入校”“办理公务人员请主动出示审批单并刷身份证识别通行”等字幕。

山西21所高校全面向社会开放

记者从山西省晋中市委宣传部了解到,从1月6日起,包括山西省高校园区9所高校在内的晋中市21所高校全部对外开放。

各高校在开放时间上不分节假日,在开放群体上不限年龄及身份。广大群众只需根据高校校园及综合性场馆开放的时间进行登记即可入校参观

或研学。

此举在山西省首开先河,在城校融合上起到了积极示范作用,也是晋中市大力推动市校协同创新发展、建设“没有围墙”的开放共享大学城的又一实质性成果。

据央视新闻、《光明日报》、《齐鲁晚报》



三校门为清华最早的主校门。